仅用3小时,杭州市退役军人事务局帮助老兵找到失散家人——

"没想到团圆的路这么短"

责任编辑 / 潘



日前,浙江省杭州市退役军人事务 局微信公众号的征稿邮箱里,收到了一 封特殊的求助邮件。

这封邮件来自上海的胡女士,她希 望帮助她的爷爷——抗美援朝老兵胡 朝波,寻找失散多年的堂弟胡松达,并

附上一张珍贵的合影照片。

照片中,左边身穿空军军装的是胡 松达,右边则是胡朝波。胡女士说:"爷 爷这一辈人中,只有他和胡松达两个男 丁,特别谈得来。"

胡女士介绍,长大后,二人先后参

军入伍,始终保持着联系。后来,胡朝 波退役在上海工作,胡松达还专程赴上

然而,随着双方单位变迁和住址变 化,20世纪90年代初,兄弟俩失去了联 系。胡朝波只记得堂弟定居在杭州,也 曾多次前往杭州寻找,却因电话号码和 住址变更始终未能如愿

"爷爷近几年患上了阿尔茨海默 症,记忆力衰退,很多人都认不得了。 但每次他看到和堂弟的这张合照,便会 念叨堂弟的名字。"胡女士说,这让她萌 生了帮爷爷找堂弟的想法。

根据爷爷断断续续的描述,胡女 士尝试着写下这封求助邮件。令她 没想到的是,仅过去3个小时,便收 到了确切回复。杭州市退役军人事 务局工作人员邵言礼通过杭州市退 役军人全生命周期建档立卡管理系 统,迅速筛选出胡松达的档案信息, 并逐一比对年龄、军种、部队经历等 关键信息,最终确认了胡松达的身份 和现住址。

"以往,摸排一位老兵的信息往往 需要一周左右时间。"邵言礼介绍,如今

依托退役军人全生命周期建档立卡管 理系统,通过实时检索和多方协同核 实,寻人效率得到了大幅提升。

得知堂哥的孙女在寻找自己,胡 松达激动不已。他说:"之前我也去上 海找过堂哥,但就像大海捞针,始终没 有结果。这次才得知,原来他也在一 直找我。"

"等天气凉快些,我就去上海看堂 哥。"胡松达说。

"没想到团圆的路这么短,这么快 就找到了。"和胡松达取得联系后,胡女 士感激地说,"真是太感谢了,帮我们全 家完成了爷爷最大的心愿。"

据介绍,截至目前,杭州市退役军 人信息数据库已收集数十万名退役军 人基本信息,初步形成"退役军人之 家"数字服务网络。该市退役军人服 务中心相关负责人表示,未来将持续 推进数据的动态更新与系统功能优 化,让更多退役军人享受到高效、精准 的服务。

左上图:胡朝波(右)和胡松达当年 的合影。

杭州市退役军人事务局供图

跨越 2000 余公里,抗美援朝老兵赵心庚圆了见老战友的心愿——

"不怕那相聚的路千里长"

■刘如才 本报特约记者 于 斌



"老战友,能再见到你真是太高兴 了……"9月14日,93岁的抗美援朝老 兵赵心庚,从广东省广州市跨越2000

多公里来到山东省德州市,与92岁的 老战友鲁庆峰相见。两位老人的手紧 紧相握,久久不愿松开。

70多年前,赵心庚和鲁庆峰一同 参军,被分配到同一个连队,又一起参 加抗美援朝战争,共同经历了多次战 斗。回国后,两人被分配到海南一家农 场工作。后因工作调动,鲁庆峰回到德 州,赵心庚在海南退休后随儿子在广州

共同的家乡、共同的经历,让两人 结下了深厚的战斗友谊。然而,随着时 间推移,因路途遥远、通信不便,两人渐

"要是有生之年能再见一次老战友 就好了……"随着年龄越来越大,赵心 庚对鲁庆峰的思念与日俱增。

一次偶然的机会,赵心庚的大儿子 在社交平台上刷到鲁庆峰参观抗美援 朝纪念馆的视频,立即联系视频发布者 了解情况。经过多方帮助,两位老人终

鲁庆峰原本计划前往广州看望赵 总听到父亲想念老战友的念叨,赵心 庚的两个儿子商量后决定,不怕那相 聚的路千里长,一定要陪父亲回德州

一次,圆他见老战友的心愿。

9月13日,赵心庚的两个儿子轮流 驾车,载着他前往德州。2000多公里 的路途中,赵心庚心中满是期待,不时 哼起志愿军战歌:"雄赳赳、气昂昂,跨 过鸭绿江……"

"老伙计,你来了!"

9月14日,当赵心庚乘坐的车驶入 德州市德城区,看到满头银发的老战友 出现在视野,赵心庚再也压抑不住激 动,泪水浸湿了眼眶。

一见面,两位九旬老人的手便紧紧 相握。他们用颤抖的声音唤着彼此当 年的外号,回忆一起经历的战斗岁月, 怀念已经故去的战友,感慨万千。

"看看现在国家的繁荣昌盛,战友 们当年的流血牺牲都是值得的!"两位 老人聊起胜利日大阅兵,难掩激动。

他们约定,待到明年春暖花开,在 广州再见面,与留在那里的老战友们团

左上图:抗美援朝老兵赵心庚(左)

受访者供图



纷点赞转发,称赞他"未入军营就有 了军人的好样子"。

"本站有一名旅客在通行时不慎 被行李砸伤,急需专业医疗帮助……"

9月17日上午,一条紧急寻医广 播在高铁长沙南站候车厅响起。此 时,新兵王乐凯刚与家人告别,准备 登上奔赴军营的列车。听到车站紧 急广播,征得部队接兵干部同意后, 他迅速拿着随身携带的针灸包赶赴 现场。

王乐凯今年22岁,毕业于湖南 农业大学东方科技学院,他的伯父王 轩隆是省级非物质文化遗产"暴氏长 针疗法"第三代传承人。多年来,王 乐凯在课余时间随伯父进山采药,参 与临床实践,并于2022年开始独立 行针。2023年8月,他通过考核获得 中国医学科学院颁发的高级中医针 灸理疗师证书。

"在这里施针!"在救治现场,王 乐凯和其伯父了解受伤旅客的基本 情况后,凭借多年经验迅速施针救 治,帮助缓解疼痛。被救治的旅客疼 痛得到缓解后,车站志愿者用轮椅将 其送上高铁,王乐凯也及时登上了前 往军营的列车。

"我和军队有着特殊的缘分。"谈 及从军初衷,王乐凯说,22年前,他 在一家军队医院门口的绿化带被家 人发现并收养。随着年龄增长,他对 未来的目标也越来越清晰——把感 恩之心化作报国之行。

大一暑假,刚刚完成军事集训的 王乐凯背起行囊,从学校徒步至韶山 毛泽东同志故居、彭德怀元帅纪念馆 等爱国主义教育基地。"站在伟人像 前,仿佛听见历史的回响,更明白了 什么是初心如磐。"王乐凯说。

大学期间,王乐凯认真学习专业

长沙新兵王

营

先

知识,积极锻炼身体,为参军入伍做 准备。今年下半年,他报名参军并顺 利通过体检政考,圆梦军营。

"他一直想要去从军,我很支 持。"送站现场,王乐凯的养父王轩林 眼含不舍地鼓励王乐凯:"在部队好 好干!"

面对家人和网友的鼓励与夸赞。 王乐凯表示:"我不会辜负大家的期 望,到部队后,我要认真学习训练,争 取早日建功军营。"

上图:新兵王乐凯(右)与伯父正 在对受伤旅客进行救治。

视频截图



9月29日,安徽省萧县军地送喜报小组来到武警某部战士闫鹏超的婚礼 现场,为他送上立功喜报。 段艳梅摄

重庆市巫山县征兵办 做好落选青年工作

本报讯 向导报道:连日来,重庆 市巫山县征兵办组织基层专武干部做 好落选应征青年思想疏导工作。他们 通过人户走访、电话沟通等方式,为落 选应征青年解读定兵政策,针对不同落 选原因,帮助他们规划发展路径,解开 思想疙瘩。

甘肃省康县人武部

国防教育走进校园

本报讯 张鑫强报道:近日,甘肃省 康县人武部联合县教育局、康县陇南革 命根据地纪念馆等单位开展国防教育进 校园活动。活动中,他们前往当地中学 布设抗战主题展板、举办国防知识讲座、 展示武器装备模型等,引导学生增强国 防观念,厚植爱国情怀。

广西环江毛南族自治县人武部 开展交通安全教育

本报讯 黄荣向报道:近日,广西环 江毛南族自治县人武部联合该县交警大 队组织交通安全事故警示教育。活动中, 交警结合辖区内近期重大交通事故、酒 驾醉驾案例等进行讲解剖析,并演示酒 精测试仪操作流程,教育引导人武部工作 人员遵守交通安全法规,筑牢安全底线。

国庆到来之际,在开山岛 民兵哨所,江苏省灌云县人武 部组织第八批守岛民兵执勤交 接换岗仪式。图为第八批守岛 民兵向国旗敬礼。

朱家磊摄

河南省漯河市召陵区

民兵帮助乡亲抢收秋粮

本报讯 伍树清、特约记者王士刚 报道:"再加把劲,争取在下雨前把这茬 玉米收完。"9月下旬,豫南大地秋意渐 浓。在河南省漯河市召陵区青年镇胡 老村的玉米地里,民兵助农服务小分队 队员分工协作,掰玉米、装袋、运送,一 派繁忙景象。

"太感谢你们了!要不是你们来 帮忙,我这3亩多地的玉米可就全'泡 汤'了。"看着院子里摊开摆放的玉米, 76岁的王慧勤老人感激地说。

王慧勤的儿子在外地务工,今年 因工作原因未能回家收玉米。眼看着 开始下秋雨,她心急如焚,担心成熟的 玉米被雨水浸泡。就在这时,民兵助 农服务小分队及时赶到,解了她的燃

召陵区是豫南玉米、花生、大豆等

农作物的主产区,秋粮种植面积达20 余万亩。连日来,连绵的秋雨让不少缺 少劳动力的家庭犯了愁。召陵区人武 部了解到这一情况后,迅速组织民兵力 量投入秋粮抢收工作。

他们整合辖区民兵力量,打破镇、 村、组的区划限制,组成12支民兵助 农服务小分队,服务内容涵盖农机操 作、秋粮运输、晾晒仓储等多个方向。 各小分队根据任务轻重缓急,科学调 配力量,优先帮助军烈属、老弱病残 等家庭,确保在最短时间内完成抢收

召陵镇后油李村村民李文良腿脚 不便,往年自家坡耕地的2亩多花生, 都是自己下地慢慢收。最近山坡路湿 滑,眼瞅着已经成熟的花生要发芽,李 文良一筹莫展。

召陵镇武装部长赵越获悉后,迅速 组织民兵助农服务小分队帮他收花生, 并开着自家的农用车,将花生运到村委 会院内晾晒。李文良感动地说:"谢谢 你们帮忙,不然我这些花生真不知道该 怎么办。"

在抢收的同时,民兵助农服务小分 队还积极协调附近镇政府、村委会、工 厂企业等提供空闲场地作为临时晾晒 点,并安排专人负责维护秩序,确保晾 晒工作有序进行。

十几天来,全区共出动民兵170余 人次,动用机械设备20余台(套),帮 助7个乡镇70余户困难家庭抢收玉米、 花生、大豆等农作物8万余斤。在广 袤的田野上,"迷彩绿"与"丰收黄"交 相辉映,构成了一幅温暖人心的乡村